酷暑和台风等恶劣天气 考验东京奥运会

新华社东京7月25日电(记者 姜 俏梅)东京奥运会各项赛事正如火如 萘地进行着,高温湿热天气令来自世界各地的选手备受煎熬。此外,今年第8号台风"尼伯特"将在27日前后登陆日本,预计部分奥运赛程将受影响。

据日本气象厅消息,25日日本全 国范围天气晴朗,大部分地区持续高 温天气,其中东京地区最高气温将达 到33℃。

酷暑天气给奥运选手带来很大挑战。俄罗斯一位女子射箭选手23日在比赛结束后因中暑失去意识倒地, 其教练表示:"这是我第一次遇到这样 的情况,来这里之前集训地符拉迪沃斯托克也有同样高温天气,但这里的湿度影响了我们。"

24日举行的自行车公路赛中,选 手们在烈日下持续骑行6个多小时。 一位澳大利亚选手赛后表示,"这是迄 今为止最艰难的一天"。

男子网球世界排名第一的焦科维奇24日在结束首轮比赛后抱怨高温天气"难以忍受","硬地球场吸收热量,且当天没什么风"。其他网球选手也表示,没有经历过如此恶劣的高温天气,提议将比赛时间改在傍晚以后。

另据日本气象厅25日公布,今年

第8号台风"尼伯特"目前正在日本东南方向洋面向北移动,预计27日前后在日本东部沿海登陆。由于"尼伯特"很可能直击东京,并带来暴风和大雨等恶劣天气。受此影响,东京奥组委决定,将原定26日在海之森水上竞技场举行的男女单人双桨和双人双桨等赛艇比赛提前至25日举行。这是东京奥运会首次因恶劣天气改变赛程。

截至目前,除赛艇外其他比赛日程还没有发生改变。不过,东京奥组委表示将根据台风走向和走势采取相应对策,不排除其他比赛日程受到影响的可能性。

"四战奥运"吴静钰:静水流深 玉汝于成

新华社东京7月25日电(记者周畅、朱翃)无缘领奖台而告别东京奥运会赛场,赛后走向媒体通道的吴静钰表情平和,微笑着和等候的媒体记者打招呼并接受采访。

面对成功能淡然,面对失败能坦然,这位跆拳道老将笑看风云过。这种平静的状态,有时更给人以力量感。静水流深,是对吴静钰现在状态最好的诠释。

34岁,产后复出,四战奥运。经 历过巅峰与低谷,挥洒过汗水与泪水, 吴静钰带着奥林匹克给她的精神财富,平静坦然地走向人生的下一阶段。

无怨无悔 执着热爱

东京时间7月24日中午12点34分,短发的吴静钰迈着坚定的步伐人场,脸上没有多余的表情。多等待了一年,她的第四届奥运会征程,终于开启

这天的吴静钰接连战斗了三场, 两场晋级赛、一场复活赛,谁也没有料 到吴静钰在东京奥运会比赛中会如此 大起大落。

当天的首轮比赛中,她仅用两局,便轻松战胜难民代表团选手迪娜·普尔尤恩斯晋级;但在四分之一决赛中,吴静钰面对年仅17岁的西班牙小将塞雷佐时,却大比分落败。伴随着塞雷佐晋级决赛,吴静钰有了一次复活赛的机会,尽管一度领先,最终却依然不敌塞尔维亚选手博格达诺维奇,遗憾止步复活赛。

赛后接受采访时,吴静钰脸上的 汗水仍在滴落。"我的战术真的很清 楚,意识也很清楚,但确实还是跟年龄 有关,能明显感觉到身体对抗的压 力。"吴静钰说,"对手贴上来的那一 刻,感受到速度和冲击时,我知道,这 就是时间的力量。"

但和里约奥运会无缘四强时的泪 洒现场不同,这一次,吴静钰在赛后采 访时显得很平静:"这次我依然没有成 功,但是我收获了很多。奥运会真的 给了我一辈子的财富,有起有落时,学 会用什么样的心态去面对,遇到困难 时用什么样的思维去解决。"

吴静钰坦言,如果里约奥运会就 退役的话,会特别不甘心。"竞技体育 就是这样,我能接受我自己这样的状 态退役,因为我觉得我尽力了,我真的 非常努力做完了这一切。"现在,她对 奥林匹克精神也有了新的理解:无关 乎别人,只在于挑战自己。

"跆拳道是我生命中非常重要的事情,承载了很多东西,几乎占据了人生的一大部分,我从跆拳道学到了很多,是热爱也是一种信念。"吴静钰说,之前这二十多年跆拳道的训练,给自己的评价是没有任何遗憾,能把这件事做到像今天这样,很开心,也



7月24日,吴静钰(右)与波格丹 诺维奇在比赛中。

/新华社记者 王毓国 摄

挺骄傲。

静水流深 缔造传奇

很多人熟悉吴静钰,都是从2008 年开始。

那年的北京奥运会,21岁的吴静 钰一战成名,在祖国赢得自己的首枚 奥运金牌。2012年伦敦奥运会,25岁 的吴静钰在决赛中战胜三届世锦赛冠 军、西班牙名将布里吉特,成功卫冕。

带着实现三连冠的梦,吴静钰踏上了2016年里约奥运会的征程,却遗憾止步四分之一决赛,赛后她泪洒当场,"非常抱歉,太多人为我付出了太多"。

没有人知道,她是怎么熬过那个 夜晚。从巅峰跌到低谷,带着遗憾,吴 静轩退役了。

2017年的夏天,吴静钰顺利产 女,升级为妈妈。国际奥委会主席巴 赫为她的女儿取了个英文名为Gloria,这个名字的意思是荣耀、光环。

吴静钰并没有就此终止自己的奥运生涯,她的内心始终有着一种渴望。在吴静钰首次奥运会夺冠十年后的2018年,她选择了复出。

谈到复出,吴静钰说:"很多人问我为什么要复出,其实打完里约奥运会后,就一直没有放弃过这个念头。生完孩子就想再试一试,但我觉得也不是想要去证明什么。可能就是对跆拳道的一种热爱,我想去探索,探索没有人走过的路。"

经历了生育、体重增长的吴静钰, 复出之路异常艰辛。由于积分少、排 名低,她还要与时间赛跑,拿到足够的 奥运积分,才能参加东京奥运会。

2019年2月,吴静钰迎来了产后 复出的第一场比赛,世界跆拳道联盟 富查伊拉公开赛。这场比赛上,吴静 钰取得了"开门红"。

此后,吴静钰马不停蹄,转战多个国家和地区、参加各种国际比赛,拼命积攒奥运积分,哪怕意外受伤也咬牙坚持。因为,她要抓住每一次比赛的

机会。对于时间宝贵的吴静钰来说,这一年里她"一口气都不能喘",每一场比赛对于她而言,都是决战。

终于,在10个月后,吴静钰在莫斯科举行的一场奥运积分赛上,惊险获得参加东京奥运会的资格,她也成为世界跆拳道史上,首位连续四届获奥运参赛资格的女运动员。

玉汝于成 百炼成钢

20多年的训练生涯, 吴静钰已经很清楚自己要怎么训练、怎么备战。但是面临从未遇到过的疫情和东京奥运会的延期, 她的计划也被打乱。东京奥运会推迟一年举行, 对于已经过了30岁的吴静钰来说, 就意味着需要多付出一年的艰辛。

但对于经历过巅峰和低谷的吴静 钰来说,内心也更加笃定。她用刻苦 训练回应自己,也激励着队友。在跆 拳道队里,她还会做一些助教的工作, 是当之无愧的"大师姐"。

抵达东京时,吴静钰说:"这是一届特别的奥运会,我会去深入感受它。"赛前训练时,能看到吴静钰的动作果断,眼神坚毅,整个人沉静而充满力量。

在吴静钰的丈夫侯琨看来,吴静钰能坚持到现在,"最主要的就是她对这个项目的热爱和对赛场的不舍,以及一直以来她希望为国争光的心"。侯琨说,吴静钰还希望能让孩子看到自己在赛场上的努力和拼搏,树立一个精神榜样。

"如果说她参加第三届奥运会是 为了能够三连冠、突破历史,那么她参 加的第四届奥运会有着更多的意义。" 侯琨希望,当吴静钰站上赛场时,能让 他们的孩子看到,自己的妈妈是一个 优秀的运动员,她还在为自己的国家、 自己的目标而拼搏。

没有人比侯琨更清楚,吴静钰为了这届比赛付出了多少。这几年来,每一次当吴静钰站上比赛最高领奖台时,他都会由衷地感到欣慰;每一次吴静钰受伤、为达不到自己的训练目标而感到难过时,他也会为她感到心痛。

这一次,尽管吴静钰没能站上最高领奖台,但侯琨依然为她感到骄傲。"从今天开始,一个新的吴静钰来了!继续为国家、为奥林匹克运动会而努力!"这是侯琨在24日写下的朋友圈。

侯琨已经设想好了,等吴静钰比赛完回国隔离期满,如果那天刚好是周末,就会带着女儿一起去接她。"如果那天孩子在学校,我就会自己去接她,然后我们一起去学校,等孩子放学。"侯琨说。

相信那一天,终于归来的吴静钰, 一定会给一直静静守候支持她的家人 一个久违的拥抱。

中国女篮笑迎奥运

新华社东京7月24日 电(记者单磊 马锴)中国女 篮24日进行第一次适应场 地训练,女篮队员们一边挥 汗如雨,一边有说有笑,情 绪状态都显得非常饱满。

东京奥运会五人篮球比赛的场地都在埼玉县超级竞技场内,离东京市内大约50公里的距离。中国女篮24日的训练是全天倒数第二个,结束训练都已经是晚上9点了。不过球员们状态都很好,训练时认真刻苦,训练结束后纷纷拍照留今

此前在北京跟腱断裂的许利民教练坐着轮椅来到场地,在球队进行训练后他就从轮椅上站起来,走到场地中和球员交流,看起来恢复得不错。训练结束后,许利民走到场地中央,与球

员大声地一起加油,然后非常愉快地和球员打趣。本来球员和教练训练结束后都要走混采区与记者见面,但赛场到混采区中间有一段是十几阶的楼梯,许利民就绕路走了,没能和记者分享他最后和球员交流的内容。

还是像大娃娃一样的 韩旭说,球队现在健康状况 良好,没有生病和伤病,都 做好了比赛的准备。对于 奥运会的条件,队长邵婷表 示接待得很好,大家都很安 心。当知道这个赛场就是 2006年世锦赛的场地时,邵 婷惊讶地说:"那这都有十 几年历史了啊!"

奥运会篮球比赛25日 打响,首日全部是男篮的比赛,中国女篮首场比赛是27日,对手是波多黎各队。

女举主教练:

我要给"小猴子"点赞

新华社东京7月24日 电(记者刘阳)侯志慧赢得 东京奥运会举重项目首枚 金牌后,中国举重队女队 主教练张国政赞赏侯志慧 的稳定发挥,表示侯志慧 在场上完全贯彻了教练的 意图,六次试举全部成功 稳夺金牌,要给"小猴子" 点赞。

看着侯志慧登上最高 领奖台,张国政站在观众 席中给"小猴子"拍照。有 记者问到他的心情,他说: "我现在的心情是除了开 心还是开心。'小猴子'今 天完全贯彻教练的意图, 我要给她点赞。"

张国政透露,其实侯志慧在赛前还发生一点小小的"意外"。在赛前称体重前,她还有一点点超重,于是张国政就带着她在赛场外跑了一会步,再回去称重就合格了。张国政感慨说:"跑步也是有体力消

耗的啊!但是她今天稳扎 稳打,每一步做得都很到位。"

对于侯志慧在抓举和 挺举环节分别降低了开把 重量,张国政解释说:"看 到对手没有那么强大,我 们没有必要高开冒险,我 们要拿稳定的金牌。'小猴子'今天非常棒,6次试举 全部成功!"在高水平比赛 中,高成功率意味着没有 给对手留有任何反击的余 地,也把更多的压力甩给 了对手。侯志慧是参赛选 手中,唯一一个试举全部 成功的运动员。

侯志慧的金牌也是射击队的杨倩拼下奥运会首金后,中国体育代表团在东京夺得的第二金。张国政开心地说:"我们借着射击队的东风,开门红、步步红,希望在接下来的比赛中再接再厉,取得好成绩!"

陈大祥为中国拳击队 赢得开门红

新华社东京7月25日电 (记者谭畅)东京奥运会拳击比赛25日在位于东京的 国技馆进入第二个比赛日 争夺,中国男子81公斤级选 手陈大祥4:0战胜塔吉克斯 坦选手沙布斯·内格马图洛 夫,为中国拳击队赢得开门

中国队在首个比赛日 没有比赛,第二个比赛日仅 有陈大祥一人出战。首回 合,陈大祥稍显紧张,但利 用身高臂长的优势还是控 制住了场上局势。第二回 合开场不久他被绊倒,后又 被重拳击中,一度失去对比 赛控制。但内格马图洛夫 在这节屡次"头前冲",被判 犯规罚1分。第三回合,陈 大祥稳扎稳打重新控制住 局面。最终,他以4:0取胜, 晋级16强。

首次参加奥运会的陈 大祥表示,在奥运首秀非常 想展现自己,打得有点紧。 "还好台下教练给予了很好 的指导,战术上安排得很 好。我只是执行了教练的 战术,所以拿下了比赛。"他 说,自己在东京奥运会的目 标是代表中国男子大级别 拳手站上领奖台。

"注意打完后的防守" "打完别低头,往两侧走"……比赛期间,中国拳击队队员在看台高处打出国旗,并通过呐喊远程支招。

陈大祥也不忘鼓励队 友:"我们该练的东西全部 都练到了,来到奥运会,只 要放开去打,胜利一定属于 我们。我们背后有强大的 国家,我们一定可以,一定 行。"

25岁的陈大祥是江苏 人,此前曾获得全运会、全 国男子锦标赛等国内赛事 冠军。28日,他将与巴西拳 手马沙杜争夺八强席位。